EI, COSTO DE PRODUCCION DE LA CANA DE AZUCAR
EN LA PROVINCIA DE TUCUMAN

Por DOMINGO BOREA (%)

« En Tucumén algo menos que la mitad (en 1938 el 47,6°/,) de Ia cafia
molida, es producida por los mismos ingenios, y el resto por planta-
dores independientes o « cafieros », cuyo niumero se calcula en méas
de diez mil. En Jujuy y Salta la cafia molida es producida casi exclu-
sivamente por los ingenios mismos.

« Los ingenios producen la caiia por administracion, y también por
medio de « colonos », que se hacen cargo de una cierta extensién de
los cafiaverales pertenecientes al ingenio, por lo general entre 5.000
¥ 10.000 surcos, comprometiéndose a entregar al ingenio toda la caiia
que producen, a un precio predeterminado por mil kiles. En algunos
casos el colono trabaja con sus propios elementos (mulas, herramien-
tas, etc.), y en otros ¢stos son facilitados por el ingenio.

« El ingenio efecttiu anticipos al colono durante el aiio, de sumas
correspondientes al importe de los trabajos realizados.

« Entre los plantadores independientes de Tucumén, la gran mayo-
ria cultivan la cafia en muy pequefia escala, en una extension de 200
surcos o menos('); pero muchos la cultivan en mayor extensién,habien-
do algunos de 10.000, 20.600 y hasta 50.000 surcos. El caiiero vende
su caiia al ingenio recibiendo anticipos durante el curso del aiio para
habilitarle a hacer frente a sus gastos de produccion.

« El cafiero entrega su caiia en el mismo canchén del ingenio, o, si
su finca estd situada a una considerable distancia de éste, » un carga-
dero que tiene establecido el ingenio al costado del ferrocarril, pro-

* Doctor en Ciencias Agrarias. Profesor titular de Administracién rural y Con-
tabilidad de la Facultad de Agronomia de La Plata.

(') La unidad de cultivo es un surco convencional de cien metros de iargo. Ge-
neralmente la distancia entre los surcos es de 1,80 6 2 metros.
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visto de una bascula y una gria. En cualquier caso se pesa la cata
al recibirla, entregiindose al caitero un recibo por Ia cantidad recibida.
La cana entregada en el cargadero es transportada al ingenio por
ferrocarril. PPor esos mismos cargaderos el ingenio recibe y despacha
la cana de su propia produccion en esa zona. »

Hasta aqui lo expresado por el doctor William E. Cross en su libro:
La cana de aziiear, tomo II de la Biblioteca Agronimicay Veterinaria,
publicacion de la Facultad de Agronomia y Veterinaria de Buenos
Alires.

Nosotros i s que seria de suma conveniencia, especialmente
desde el punto de vista economico-social agrario, que los ingenios
disminuyeran poco a poco la produceion de caiia por administracion
¥y por medio de « colonos », la cual seria suministrada por «agricul-
tores » o, por lo menos, que las nuevas plantaciones necesarias en el
porvenir, en consecuencia del ineremento de la poblacion argentina,
pues, del consumo de aziicar en el pais, fueran realizadas por agri-
cultores propietarios de sus fincas, dedicadas éstas a una explotacion
mixta: cana de aziear, citrus y otras frutas, legumbres, hortalizas,
ganados, aves, ete., ete., no permitiendo, terminantemente, que los
ingenios aumentaran sus caiiaverales.

En Europa el cultivo de la remolacha azucarera lo hacen los agri-
cultores, casiexclusivamente, quienes forman «sindicatos de cultiva-
dores de remolacha de azdcar», con la Ginica finalidad de estipular
tranquilamente convenios entre ellos y las fabricas. Agricultores e
industriaies establecen, de coman acuerdo, los precios basicos de la
remolacha sobre la base de su contenido en azicar, las coundiciones
de entrega y de pago del producto, ete., ete.

En Tucumin, el « Centro de Cafieros », llenaria las funciones que
cumplen los sindicatos de cultivadores de remolacha azucarera en

Iuropa.

Kl costo de cnalquier producto agrario resulta sumando cuatro ele-
mentos, a saber: beneficio fundiario, gastos de produccion, amortiza-
ciones y beneficio industrial. Faltando uno de éstos, no hay costo.
No hay costo parcial. No hay costo total. La ganancia o provecho
nada tiene que ver con el costo. No hay precio de costo; el precio
puede ser menor, igual o mayor del costo. Hay un precio minimo, que
explicaremos.

Las frases: « costo sin renta fundiaria », « costo sin intereses »,

« costo sin intereses y sin amortizaciones », son erroneas, terminan-
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temente. M4s ain : son engaiiosas ; causan graves perjuicios econd-
micos a los productores agrarios, puesto que, frente a los interme-
diarios y a los consumidores hacen aparecer cifras que denominan
« costos de produccion », y no son tales, porque, verbigracia, tienen
en cuenta sélo los « gastos de produccion », de manera que los pre-
cios, erréneamente y ocasionando grave dafio econémico a la industria
rural, se fijan en base a esas cifras sumamente incompletas.

Discriminar los costos, asignando a cada uno de sus componentes
las cantidades que les corresponden, es un procedimiento racional;
empero, no debemos confundir discriminacion del costo con eliminacion
de una o algunas de sus cuatro partes.

De acuerdo con estos coneeptos elementales, adoptados por la Con-
ferencia de los costos de la produccion en agricultura de 1936, el
costo de un producto agropecuario cualquiera se forma sumando:
beneficio fundiario, gastos de produccion, amortizaciones y beneficio
industrial.

Conviene recordar lo siguiente, que explico en las clases de Econo-
mia Rural y Administracién Rural que dicto desde 1919 en las Facul-
tades de Agronomia de Buenos Aires y de La Plata.

Beneficio fundiario, significa interés que corresponde a la propie-
dad fundiaria o capital fundiario, es decir, efecto titil que rinde al
propietario, la posesion, uso y goce del capital fundiario. Est4 forma-
do por la renta fundiaria, que corresponde al capital tierra o factor
tierra, agente natural ; y por el interés fundiario, interés que corres-
ponde al capital mejoras fundiarias. Cuando la personalidad del indus-
trial se halla separada de la del propietario, es decir, en el caso del
agricultor arrendatario, se reemplazan la renta fundiaria y el interés
tundiario, por el precio del arrendamiento. La tasa del interés del
capital propiedad fundiaria, en las actuales condiciones, es del 5°/,;
como si el mismo capital hubiese sido invertido en cédulas hipoteca-
rias.

Los gastos tle produceién se dividen en gastos especiales y genera-
les. Los primeros son los que ataiien exclusivamente a cada rama de
la explotacién, es decir, a cada cultivo, a cada especie de ganado.
Los gastos especiales se subdividen en fijos y variables; aquéllos se
hacen cualquiera sea el resultado de la produccion, esto es, aradas,
siembras, semilla, seguros, trabajos del cultivo o de la cria de ga-
nados; los variables se denominan asi por cuanto dependen de los
resnltados de la produccidén, como cosecha, acarreo, envase, flete,
etc. Los gastos generales (impuestos ; conservacion (e mejoras, miqui-
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nas, ete.; diveccion y administracion del establecimiento) gravitan
contemporaneamente sobre varios o todos los cultivos e industrias
de la explotacion.

Amortizacion, en economia rural, es la suma o cantidad que perio-
dicamente (por afio, en general) se retiene sobre el precio de lus cosas
o de los servicios, para conservar el capital mejoras fundiarias y el
capital de explotacion fijo (ganades, maquinas, etc.), en su verdadero
ralor y reemplazarlos cuando estan fuera de uso.

Estos capitales, al intervenir en la produccion se desgastan paula-
tinamente ; su monto, costo o valor de adquisicion disminuye en pro-
poreion variada: ripidamente en unos casos, despacio en otros ; pero
siempre se produce la pérdida consiguiente que hard desaparecer su
importe con el tiempo. Esta es la razén por la cual se tiene laidea de
su reconstitucion, si no materialmente, por equivalencia y su valor,
lo que permitird oportunamente adquirir de nuevo la maquina, el toro,
el carnero, o la cosa en cuestion.

Se origina entonces, y aumenta constantemente. el fondo de amaor-
tizacion que se forma mediante la reserva de una cuota anual con sus
correspondientes intereses compuestos.

Empiricamente, la amortizacion se deduce de la férmula:

100
Duracion

Amortizacion =

Ahora bien: cuando se trata de herramientas o de maquinas o de
animales de poco valor, se calcula la amortizacién con esa féormula.
Pero, en los casns de mejoras fundiarias, de miquinas (arados, cose-
chadoras, etc.) o de animales (de « pedigree » ; reproductores, etc.) de
cierto valor, la amortizacion debe calcularse con la formula de las
imposiciones vencidas a intereses compuestos, que se explica en ma-
temitica financiera.

Beneficio industrial, significa el interés que corresponde al capital
de explotacion, es decir, efecto fitil que rinde al industrial agrario la
posesion, uso y goce del capital agricola, recordando que el interés
del capital fijo es anual, y el del capital circulante se computa desde
la fecha en que se hace cada gasto hasta la fecha en que se reintegra

mediante el producto.
Determinado el costo de produccion en la forma que acabo de ex-

plicar, cuando el producto debe ser vendido, el precio no sélo debe
cubrir dicho costo, sino que, de acuerdo con el proposito fundamental
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de la economia agraria que consigno en la definicion de la misma,
debe dejar al productor un remanente que le permita formar un fondo
di: prevision y obtener la mayor utiiidad liquida admisible, excedien-
do el costo de produceion.

Me explico. El agricultor, para precaverse contra los daiios perio-
dicos de adversidades extraordinarias (intemperies, enfermedades,
parasitos, etc.) o de los precios excesivamente bajos de uno o varios
productos, pues no hay compaiiias ni instituciones oficiales que ase-
guren contra todas estas contingencias, debe apartar una « cuota de
riesgos no asegurabies » para formar un « Fondo de Prevision ». Por
consiguaiente, el precio minimo de todo producto agricola o ganadero,
debe cubrir el costo, mis el Fondo de Prevision, mas la ganancia.
Esta tiltima pasar4d al « Fondo de Reserva». Si la cotizacion del pro-
ducto fuera mayor del precio minimo, entonces se pagaria el ilmpuesto
a los réditos.

Alora nos hallamos en condiciones de determinar racionalmente
el costo de produccion de la caiia de aziicar. Consignamos los calcu-
los respectivos en los cuadros siguientes:

Chacra de 50 hectdreas, dedicadas al cultivo de la caiia

Capital agrario

I. Capital fundiario :
a) Tierra, agente natural : 50 hectdreas a & 460 (va-
lor de la tierra con riego y derecho de molienda)| 23.000
b) Mejoras fundiarias : casa-habitacién, accesorios,
pozo, alambrados, ete..........oiiiiiienn.. 5.000 28.000
I1. Capital agricola o de exploiacion :
a) Capital fijo :
1. Capital fijo vivo :

Omulasa $ 8 ........................ 2.550
Cerdos y aves de corral, para consumo

interno . ........ .00 Lol 100

2. Capital fijo inanimado : 2,600
5 arados Oliver reversibles doble reja, a

$400cadauno............. ... 2.000

2 rastras de dientes .. ................... 150

lsureador......ov.vvuvninnnnnennnnnnn 150

Google



— 84 —

!
$ m/n $ m/n
4 carros y arneses, a $450cu........... 1.800
Herramientas varias..................... 250
b) Cupital circulante : 4.350 7.000
Numerario para los gastos del primer afio :
aproximadamente ..................... 20.000
Capital ............... 55.000

Costo de produccién de la cafia de azGcar

Chacra de 50 hectdreas cultivadas con caina

(30 surcos de 100 metros (e Iargo, por hectarea : distancia entre surcos. 2 metros
2.500 surcos en 50 hectiareas).

rtarea

Debe

$ m/n.

Por surco
$ m/n.

Por b
PPor 50 hectdreas
$ m/n

Primer ato (Implantacion del cahaveral. Caiia planta)

Rendimiento : 450 kilos de cafia, por surco
22.500 » por hectirea
1.125 toneladas por 50 hectdreas
I. Beneficio fundiario.— Interés del eapital fundia-
rio :

a) Renta fundiaria $ 23.000 al 5°,.... 1.150
b) Interés fundiario & 53.000 al 50/, ... 250/ 0.56 28.— | 1.400.—

II. Gaxtos
A) Gazlos de implantacion : !
Semilla (cana) : 200 kilos por surco a & 0.10,

los 10 kilos: € 2, por snrco ............ 2.—  100.— | 5.000.—
Arada, rastreada, sefialar y surcar con
arade, mano de obra para la planta-
ClON . i i i i e, 1.50 75.— | 3.750.—
B) Gaxtox del cultivo
1. Gaalox especiales
a) Gastos especiales fijos :
Aradas, rastreadas, desaporque(des-
emboquillada), desyerbes, medio
aporque, aporque, riegos....... 1.14 57.— | 2.850.



Debe

Por surco
$ m/o.

Por hectdrea
$ m/u.

Por 50 hectdreas
$ m/u

b) Gastos especiales variables :

Cosecha : Hachada y pelada de la
cafia, 8 3 los 1.000 kilogramos.

Acarreo (del catiaveral al cargadero
del ferrocarril), a $0.80 la tone-
lada.........ccovveeee. 900

Flete ferroviario (de carga-
dero a caunchén ingenio),
a®1latonelada......... 1.125

2. Gastos generales
a) Impuestos :

Contribucién directa, 7°/,, sobre
$23.000...............00 161

Canon de riego ............. 150

Patentes de carros .......... —

b) Conservacién mejoras fundiarias ;
replantes, conservacién mdquinas,

Lerramisutas y carros, maiz para

las mulas ............
(La alimentacién de las mulas

estd constituida por los despuntes

de la caha, el 50 °/, de melazas que

el ingenio debe entregar sl cafiero

¥ unaracién suplementaria de maiz)
¢) Salarios :

Personal « a destajo » para los tra-
bajos que requiere el cultivo (ver
gastosespecialesfijosy variables).

Un capataz............. .. 1.200

Direccién y administracién
(cafiero y su familia).... 2.400

III. dmortizaciones :
a) Amortizacién de las mejoras fundiarias :
€ 5.000, en 12 afios,
- 0.05
a = 5.000 Tos—g e 314
b) Amortizacién de las mdquinas y herra-
mientas : $ 3.800 en 8 afios,

0.06
a = 3.800 fO-th

$ 550 en 38 afios, término medio....... 183
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Debe

=
=

e) Amortizacion de los animales de trabajo :
0.06
1.06'F —1

a=—2.50

IV. Beneficio industrial :
a) Interds del capital fijo: £ 7.000 al 6° ,.. 420
b) Interés del capital cireulante (gastos
del enltivo):
8 2,830 por 9 meses, al 625 anual.. ... 12§,
€5.400 » 4 » R (U
& 4.611 » 6 » S B R
YV Anualidad. i

I.

Correspondiente a los gastos de implantacion del
canaveral.  La suma invertida ha sido de
& X.750. que se amortiza en 6 afos, desde el
primer ano de plantacion, periodo que se
considera  minimo de duracion de Ia vida
econaomica del canaveral, plantado ¥ cultivado
racionalmente. Esta anualidad resulta suman-
do el interés de § 8750 al 50, (# {38) v la
amortizacion vencida a intereses compuestos
del 50, (& 1.286), o, tambicn, de la formula :

R.750 x0.05 x 1.05%
A = _ et
1.05"—1

Totales........... e

Segundo a secto aio, inclusive (Caia xoca)

Rendimiento: 750 k de cafia, por surco
37.500 »
1.873 toneladas, por 50 hectiireas

heetiirea !

Costo de produccion anual .

Bencficio fundiarvio......... ... 00000, ..

11. Gastos del cultivo

1. Gastos expeciales !
@) Gaxlog expeciales fijos : :

Por surco : ¢ Trabajos hechos con anima-

les, miquinas, ete.. del ecatiero: Aradas

(12 rayas a ¥ 0.03 cn.)..... €0.36
Rastreadasifrayvasa®0.03¢ u) » 0.18
Desaporque. ... Lo 0,30

0.41  20.66 1.033.—
0.32  15.8% 794, —

i

|

\

i

|
0.69 3448 | 1.724.—
10,62 531.24 26562, —

|

i

|

| !
0.56 ' 28,— | 1.400.—
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V z
- ¢ H
g z s
- = - =
z < z =
Debe z Z 2 B
: - QL #
A 5 2
= 3
<
(Las operaciones que anteceden
se llaman también centrear las
trochas, descostillar los surcos
¥ cultivar las cepas).
Deshierbes o desyerbes....... » 0.15
Medio aporque..... e » 0.15
Aporque.. . ... ceeeeea. » 0.30
Acequias ¥ riegos.. ... veavee oo 0,21
Aradas y rastreadas de callejo-
nes, ete. L., ... »0.10 1.75 87.50 | 4.375. —

b) Gaxtos expeciales variables :
Cosecha: Hachada y pelada de la cana.
a$3la tonelada.................. 2.25 | 112.50 | 5.625. —
Acarreo a € 0.80 la tonelada.. # 1.500
Flete ferroviarioa 8 1 la tone-

lada......... e cooo» 1.875H 1.835 | 67.50 | 3.375.—
2. Gastos gewerales. ..o oooo oo, .. 1.84 92.22 | 4.611. —
HI. dmortizaciones ... oo, e 0.41 20.66 | 1.033. —
IV. Beneficio industrial
a) Interés del capital fijo....... e $ 420
b) Interés del capital circulante :
& 4.375 por 9 meses. .. ... e » 197
29.000 » 4 » ... » 180
34011 » 6 » ..., .oo» 13R 0.38 18.70 935. —
V. dwnalidad ... ... ... e e Too 0.69 | 34.4r | 1724 —
Totales......... e 79,23 |61 a6 (28,078, —

Dcbe
Costo de produccion del periodo de duracion media del caiaveral :

Primec atio........... ¥ 26.562, —
... 823.0T3X 5 » 115.390. —
8 141.952. —

Segnundo a sexto afio :. ..

Toneladas de enfia
Primer atio................. 1.125
Regundo a sexto afio: 1.875 toneladas por uaiio, tér-

mino medio .. ..... . .. 9.37¢

3
10.500

Total.........

Entonces: 8 141,952, — : toneladas 10.500 = $ 13.52, costo de la toneluda de cana
de nzitear.
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A este resultado podemos llegar también de la siguiente manera:

Primer afio (Cafa planta): Bf 4+ G+ A+ Bi......... $ 24.838

Cinco afios (Cafiasoca): Bf + G + A4+ Bi=%21.354 )5 » 106.770

Total : Bf + G + A+ Biveooir cieinieinannannnn. & 131.608
$131.608:6aN08......00itieiiiiieinnanns $ 21.934. —
Annalidad. ... ooiuiiiiini i i » 1.724.—
Costo medioanual ,.........cooeviiiiiannnnn $ 23.658. —

£ 23.658.— : 1.750 touncladas (produccién media anual) =  13.52, costo de la touelada
de caia.

Abora bien : el precio minimo que deberia ser pagado al agricul-
tor caiiero, por la tonelada de caiia, por los motivos que hemos expli-
cado mas arriba, deberia ser el siguiente :

& mn
Costo de produceién..........coovvunn. 13.52
Fondo de Previsian (5 °5 del costorn...... 0.67
Fondo de Reserva (5 9/, del costo) . ....... 0.6%
Precio mfnimo de la tonelada de cana..... 14 .87

Consignaremos a continuacion estos resultados en un cuadro orde-
nando los datos de acuerdo con el modelo aprobado por la Conferencia
nacional para uniformar log métodos de cdilculo de los costos de produc-
cion en agricultura, realizada en Buenos Aires el afio 1936 :

Resultados ds la cuenta cultural ordenados siguiendo &l modelo aprobado
por la Conferencia nacional da los costos en agricultura

(Rendimiento, término medio, del perfodo de 6 afios de produccién econdmica
del cafinveral : 35 toneladas de cafia por hectérea)

Por Por Por
Debe aurco hectdarea | 50 hectdreas
2m'n & m'n $ min
I drrendamiento.. ... oo, — — —_
Il. Gastos de plantacion : $8.750, para 6 anos....| 0.58 29.16 1.458. —
INl. Gaxtos de produccidn (gastos del enltivo) @
1. Gastos especiales :
(2 .850 4.375 N 5H)
@) Fijos (T2 +6 T 1.65 | 82.42 | 4.121.—
D) Variables. ..o oo, 3.36 | 168.— 8.400.—-
2. Gastos generales oo oo i i 0.40 20.22 1.011.—
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Por Por Por
Debe surco bectdrea | 50 hectireas
$ m/n 3 m/n $ m/n

3. Salarios (adem:ds de los incluidos cn los
gastos especiales) ........ ... .. 0L 1.44 72.— 3.600. —

IV. Admortizaciones :
1. De las mejoras fundiarias, de las mdquinas
y herramientas y de los animales de tra-

T 0.41 20.66 1.033. —
2. De los gastos de plantacion :
a= 88750 0.52 | 25.72 | 1.286.—
1.05°—1
V. Intercses :
1. Interés del capital tierra (renta fundiaria).| 0.46 23.— 1.150.—
2. Interés del capital mejoras (interés fuundia-
T TP 0.10 5.— 250. —
3. Interés del capital gastos de plantacion :
$B.750 8l 5% .ttt 0.18 8.76 438.—
4. Interés del capiial fijo (vivo y muerto)....| 0.17 8.40 420. —

. luterés del capital circulaute (gastos del
cultivo) :

$4.121.— por 9 meses .... $185.—

»8.400.— » 4 » . .. »168.—

»4.611.— » 6 » .... »138.—| 0.19 9.82 491.—
Costo de produceion........... 9.46 | 473.16 | 23.65%. —
VI. Fondo de previsién (cuota de las contingencias
no asegurables)...... ettt 0.47 23.45 1.172.—
VII. Crilidad liquida (ganancia admisible)........ 0.48 23.80 1.190, —

Precio minimo (cafa puesta en el ingenio)...| 10.41 | 520.41 | 26.020. —

Sin impuesto  Con impuesto
Costo de la tonelada de caiia. ............ 13.52 14.32
Precio minino de la tonelada de cana...... 14.87 15.67

Acontece alora que el ingenio debita al caiiero el 50 °/; del impuesto
provincial al azGicar, que es de 8 2.— por tonelada de azicar produ-
cida. Si el rendimiento en aziicar es del 8 °/,, cada tonelada de cafia
dara S0 kilos de aziicar. El agricultor debe abonar, pues, en concepto
de dicho impuesto, 8 0.80 por tonelada de caiia entregada al ingenio.

1tonces el costo de produceion de la tonelada de caiia asciende a
% 14.32; su precio minimo deberia ser de $ 15.67.

Empero, el caiiero recibe del ingenio el equivalente al 50°/, del
rendimiento en azficar de su caiia. Ese equivalente lo determina la
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Camara Gremial de Productores de la Provincia. Para el corriente
afio, habiendo fijado el valor de los 10 kilos de aziicar en & 3.325,
40 kilos del mismo (equivalentes al 50 °/, del rendimiento en azicar
de la cafia) se valuaron 8 13.30, cantidad que representa el precio de
lIa tonelada de caiia, que recibio el agricultor tucumano con derecho de
molienda. Este precio, pues, no ha cubierto el costo. El agricultor, por
cada tonelada de caiia producida, perdio & 1.02. La pérdida del aiie
rural, para la explotacion examinada, fué de #1.785.— m/n. Ademas,
no pudo formar o acrecentar los fondos de prevision y de reserva.

A fin de que el agricultor pudiera cubrir el costo de produccion y
formar y aumentar anualmente los fondos de prevision y de reserva,
la industria tendria que abonar al cafiero el equivalente del 59,5 °/,
del producido en azicar de la caila entregada por este @ltimo y sobre
la base del 8 °/, de rendimiento en aziicar de la materia prima. Enton-
ces al caiiero corresponderian kilos 47,6 de aziicar, cuyo valor seria
de % 15.82, esto es, igual al precio minimo de la caiia (calculado en
$14.87), mas el impuesto provincial de % 0.95 por kilos 47.6 de azicar.

De lo expuesto surge una idea nueva, que se concreta en un nuevo
procedimiento mas sencillo y mas justo que deberia adoptarse en el
porvenir. Semejante a lo que se hace en Europa con respecto al culti-
vo e industrializacion de la remolacha azucarera, el ingenio tucumano
deberia pagar al caiiero por tonelada de cafia un precio con base de 8°/,
del rendimiento fabril obtenido (azficar °/, de caiia), precio rebajado
(descuento) o anmentado (bonificacion) proporcionalmente al menor o
mayor rendimiento fabril basico. El precio de la cafia se fijaria en la
misma forma que hemos anaiizado, esto es, agregando al costo de
produccion determinado con el método racional, un por ciento razona-
ble del mismo en concepto de fondo de prevision y fondo de reserva.

Para evitar la superproduccion de aziicar en el pais, la Comision
Nacional respectiva estableceria periodicamente la superficie a culti-
yarse con caiia en las diversas regiones cafieras.

i Podria el ingenio abonar & 14,87 por cada tonelada de cafia con
base de 8°/, de azlcar, puesta en fibrica, si tuviera que compraria
toda de los cafieros agricultores?

El cileulo que sigue demuestra que ese precio podria ser mejorado
en favor del canero.

Supongamos que la molienda anual, término medio, de un deter-
minado ingenio, sea de 180.000 toneladas de ¢afia con un rendimiento

fabril del 8°/, de aztcar. Su capital es el siguiente :
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Capital fijo : inmobiliario y mobiliario.....
Capital circulante :
a) gastos de elaboracién. $ 1.200.000.—
b) materia prima....... € 2.700.000.—

$ 3.

.500.000. —

900.000. —

.400.000. —

Pesos m/n

Pesos m/n

I. Beneficio territorial
Interés capital suelo y construcciones :
81.000.000al 6°/6.00vvvniniriiiiiiiinnnes
II. Gastos de elaboracion
1. Materia prima:
180.000 toneladas de cafia a $14.87.......
2. Combustibles, ademsds del bagazo :
lefia y otros, puestos en el ingenio........
. Grasa, aceite, azufre, potasa, cal, azul, etc.
. Envase (bolsas, etc.)..... Ceveseenanienns
. Reparacioues y repuestos del capital inmo-
biliario y mobiliario.....................
. Salarios : sueldos y jornaies .............
. Impuesto provincial : 820 por toueleda de
aziicar (la custa correspondiente al cafiero,
no se incluyé6 en el precio de la cafin) .. ...
III. dmortizaciones

QU W= W

-~ <

1. Amortizacién construcciones y maquinarias:
$3.100.000. —, en 20 afios, término medie.
0.06
a = 3.100.000 10671 e
2. Amortizacién herramientas y iitiles, mue-
bles y ttiles, semovientes, desvios y mate-
rial rodante, laboratorios, biisculas, etc. :
§350.000 en 10 afos.
0.06
1.06%—1
1V. Beneficio industrial
1. Interés del capital mobiliario :
22.500.000 al 6 °/,....... e
2. Interés del capital circulante :
8 3.783.400 al 7 °/, annal, por 6 meses.....

Costo de 14.400 toneladas de aziicar
(205.714 bolsas de 70 kilos)........

a = 350.000
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2.676.
108.
86.
165.
60.
400.

288,

84.

150.

132,

000.
000.
400.
000.
000.
000.

000.

3.

60.000. —

783.400. —

110.820. —

282.419. —

1.

o
]

6.639. —



Costo de un kilo de azicar tipo granulado extra,

en el ingenio, ..o € 0.2042
M:is : fondo de prevision, fondo de reserva, impues-

to a los réditos ¥y mayor provecho para el

capital........ e citieeaaaas » 0.0383
Precio minimo del kilo de aziicar, en filbrica..... & 0.3325
Flete forroviario Tucumidn-Buenos Aires y movi-

mientos de la mercaderia. . ..oo.. .. ceieeeee > 0.0475

Precio de venta por mayor en plaza de Buenos

Aires, de un kilo de aziear ........ e € 0.3R
Otros gastos v ganancia del minorista........... » 0.04

Precio de venta al por menor de un kilo de azicear,

en Buenos Aires.....oooviiviiiniinn, » 0.42

Los resultados de los cilculos que anteceden, aproximados por
caanto no fué posible conseguir los datos exactos referentes a cada
uno de los elementos que intervienen en la formacion del costo, de-
muestran, sin embargo, que el ingenio, ademas de obtener un interés
normal del 6°/, y 7/, de los capitales inmaobiliario, mobiliario y eir-

\

culante, interés incluido, l6gicamente, en el costo (% 0.2942), consigue,
dentro del precio minimo (% 0.3323), para su eapital fijo, un mayor
interés del 8°/, al 10°/, (sin contar el valor de los subproductos).

En total, el capital fijo (inmobiliavio y mobiliario) recibe un interés
del 14°/, al 16°/, recompensa amplia que bien merece la actividad
industrial.

Pero, también el caniero debe ser recompensado mayormente en su
aracter de agricultor (industrial agrario). Asi, agregando un centavo
mas al precio al por menor del kilo de artcar, la tonelada de caiia
podria pagarse % 0.80 mas del precio minimo caleulado, esto es, 8 15,67
(sin impuesto).

Si los caferos se unieran organizando un «Ingenio Cooperativo,
sociedad cooperativa limitada», el excedente del interés comin del
=pital fijo de la industria, en vez de repartirlo como mayor interés
del capital accionario, segin se practica en las sociedades anonimas,
seria devuelto, en concepto de retorno, a los socios en proporcion al
valor de la cafia entregada al ingenio cooperativo por cada uno de
cllos, dado que en la cooperativa representa el «excedente de reten-
cion». El retorno equivaldria a1l & o % 1.20 por tonelada de caiia
molida, cuyo precio ascenderia entonces, a £16.67 6 % 16.87 (sin im-
puesto).

51 consumidor no quedaria perjudicado pagando el azGear % 0.43 0
=044, en Iugar de 2 0.42, En etecto: el consumo anual en la Argen-
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tina estd calculado, aproximadamente, en 30 kilogramos por habi-
tante. Un aumento del precio del azticar de & 0.02, por lo que ataie
al consumidor, equivaldria a un mayor gasto anual de 8 0.60 por ha-
bitante, vale decir, de 8 3.60 por aiio y por una familia de seis per-
sonas.

Debemos, ante todo, defender el justo costo de produccién de la
cafia y del aziicar. El precio equitativo, fijado de acuerdo con los cos-
tos agrario y fabril, es el que debe pagar el consumidor, y es, a la vez,
la defensa justa y efectiva de la produccion agraria y de la manufac-
turera, ambas con los mismos deberes y derechos, consonantes con
los principios de la justicia social.

des cultivateurs de sucre de la province de Tucumén rapport aux raffineries,
que possédent également les propres plantations, maintient que dans le cotit
de n’importe quel produit agricole entrent inséparablement quatre éléments,
a savoir : le rente du domaine, les frais de production, les amortisations et
I'interét du capital-fermier ; et il explique ensuite la signification de cha-
cum d’eux.

D’accord avec le but fondamental de 1’économie agricole que ’auteur
exprime dans la définition, il précise la conception du prix minimun qu’il
fant payer pour tout produit agricole, prix que doit laisser au producteur
un solde lui permettant de former un fond de prévision et d’obtenir le ma-
ximun de profit liquide admissible, excédant le cotat de production.

Eunsuite il procéde & donner des déiaiiies sur le colit de la canne i sucre
sur une ferme de 50 hectares dont (pour simplifier les calculs) la totalité
est occupée de cette plantation, en fixant avant tout, le capital agricole qui
exige l'explotation, comme pour pouvoir déterminer rationellement le
codt, il faut connaitre au préalable les valeurs qui forment le dit capital.

Les calculs meénent & la conclusion que le colit d’une tonne de canne mis
raftinerie, est de 8 13.52, et son prix minimun deviait étre & 14.87.

La raffinerie pourrait-eile payer $ 14.87 par tonne de canne, rendant 8 °/,
de sucre, mis en fabrique s’il fallait qu’elle les achétent toutes aux cultiva-
teurs de sucre?

L’anteur, aprés avoir déterminé le coit du sucre, démontre que ce prix
pourriait méme étre amélioré en faveur dun cultivateur, sans préjudice &
I'industriel, et il finit en exprimant que c’est un devoir de défendre le
colit de production juste de la canne et du sucre.

Sommario. — L’autore, dopo di avere informato brevemente sulla situa-
zione dei coltivatori della canna da zucchero in provincia di Tucumiin, di
fronte ai zuccherifici i quali posseggono pure coltivazioni proprie di eanna,
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afferma que il costo di qualunque prodotto agrario risulta dalla somma di
quattro elementi : beneticio fondiario, spese di produzione, ammortizza-
zioni e beneficio industriale, inseparabili, spiegando tosto il significato
d’ognuno.

D'aceordo con lo scopo fondamentale dell’economia agraria che enuncia
nella sua definizione, I'auntore fissa il concetto dal prezzo minimo, che deve
essere pagato per un prodotto agrario, prezzo che deve lasciare al produtto-
re una quantitd che gli permetta formare un fondo di previsione & ottenere
il massimo guadagno ammissibile. eccedente del costo di produzione.

Poi, dai rispettivi conti colturali deduce il costo della canna da zuechero
in un podere (« chacra ») di 50 ettari tutti dedicati (per rendere piu facili i
calcoli) a questa coltivazione, stabilendo anzitutto il capitaie agrario del
podere, poiche, onde poter determinare rezionalmente il costo, & necessario
conoscere prima i valori che costituircono detti capitali.

I caleoli portano alla conclusione che il costo della tonnellata di canna
posta nel zuccherificio («ingenio»), & di 8 13,52 ; il suo prezzo minimo
dovrebbe essere di 8 14,87.

Potrebbe il znccherificio pagare cuesto prezzo se dovesse comprave titta
Ia materia prima dagli agricoltori (« caneros»)?

L’autore, dopo d’aver determinato il costo dello zucchero, dimostra che
quel prezzo potrebbe pertino essere migliorato in favore del coltivatore é
senza danno per 'industriale. Conclude manifestando que & doveroso difen-
dere il giusto costo di produzione della canna & dello zucchero.
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